

С НАДЕЖДой НА СОТРУДНИЧЕСТВО

«То, что вы делаете – это фантастическая работа, и я вам очень благодарен», – оценил работу Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья депутат Государственной Думы Евгений Александрович Примаков после экскурсии по Дому трезвости, её провела для него и его помощника Ильи Владимировича Кухарева лидер саратовских трезвенников Наталия Александровна Королькова, сопровождающая экскурсию подробным рассказом о деятельности возглавляемой ею уже четвёртое десятилетие старшей общественной организации.

Упор в повествовании делала на современные проблемы и достижения (об истории Евгений Александрович узнает из книги «Битва за трезвость. Саратовский фронт», её подарили высокому гостю, и он тут же принялся её с интересом перелистывать: Евгений Александрович сам один из ведущих тележурналистов страны, ведущий телевизионной программы «Международное обозрение» на телеканале «Россия-24»). Особенно заинтересовала его скаутская тема, при обществе трезвости действует уже полтора десятилетия Ассоциация скаутов Саратовской области, а почему трезвенники приняли для продвижения своих идей скаутскую методику, Наталия Александровна объяснила так: «У нас очень много ребятшек, с которыми мы работаем – из приютов, интернатов, дети, попавшие в трудную жизненную ситуацию – в основном наш контингент. А скаутская организация – это волонтерский корпус подростков. Они очень самостоятельные, многое у нас делают. У нас скаутская Дума – так они называют свой штаб, который разрабатывает программы палаточных лагерей, осенних и весенних слётов. Естественно, педагоги им подсказывают. Сейчас реализуем очередную президентский проект (если не ошибаюсь, уже пятнадцатый по счёту, с 2007 года мы выигрываем гранты). Сейчас готовим ряд мероприятий, ближайший – интеллектуальная игра «Здравомыслие», скауты её очень любят. Они учатся защищать свой здоровый, трезвый образ жизни через интеллектуальную игру и другие игры, конкурсы, состязания».

Наталия Александровна подчеркнула, что в работе с детьми делают упор на профилактику, и не через

наказания, а посредством совместного проживания жизни в палаточных лагерях, в организации повседневной жизни в скаутских отрядах, в организации территории трезвости, где педагоги личным примером показывают преимущества жизни без психоактивных веществ.

«Вы здесь правы: нельзя пойти и забросать всех плакатами. Им надо давать какую-то другую – позитивную альтернативу, – оценил верность пути общества трезвости Евгений Александрович. – Палаточные лагеря – блестящая идея, спортивные кружки – тоже. Но мы же понимаем объективно, что не удастся сделать всё государство трезвенническим («конечно, – согласилась Наталия Александровна с ходом мысли депутата, – хотя мы на это очень рассчитываем» – «Да, стремиться надо к максимуму», – в свою очередь поддержал лидера саратовских трезвенников Евгений Александрович Примаков), но угроза того, что он поднял бокал шампанского и запил и свалился – этого не должно быть. То, что вы делаете – это фантастическая работа, и я вам очень благодарен, это блестяще! И мне хотелось бы с вами сотрудничать. Более того, что касается скаутского движения – можно установить контакты со скаутами из Соединённых Штатов Америки: я знаком с сильной казачьей общиной, созданной сразу после революции казаками из станицы Переславской, их потомки хотя уже и язык знают не очень хорошо, но чтут традиции предков, они все русофилы, и у них есть скауты. Давайте попробуем с ними подружиться». – «Мы готовы к любым партнёрствам! – живо откликнулась Наталия Александровна на это заманчивое предложение расширить круг общения, – это очень важно для ребят!» – «Особенно это важно для ребят таких отдалённых районов города, как Увек (в числе районов, за которые отвечает депутат Госдумы VII созыва по Балашовскому одномандатному избирательному округу № 165 Примаков – и Заводской район Саратова – В.В.), для них большое счастье пообщаться с людьми из внешнего мира. Это будет здорово – давайте попробуем! Чем я ещё могу быть полезным?»

Наталия Александровна выразила надежду на помощь нашего депутата в продвижении законопроекта, зап-



решающего продажу снюсов, в скорейшем принятии закона. «Мы одними из первых в России подняли вопрос по вейпам, – рассказала хозяйка Дома трезвости о той борьбе за запрет продажи вейпов несовершеннолетним, в которой три года назад трезвенники поддержали общественники Саратова, – мы быстро подготовили региональный проект закона, и депутаты его приняли. Мы остановили этот вал, потише стало, но появились эти снюсы, и 6 декабря в областной Думе мы провели круглый стол, и после этого как по мановению волшебной палочки... Я понимаю, что это не мы запустили, но мы приняли участие, и пошёл этот процесс, и нас поддержали местные власти».

Разговор продолжился за чаепитием, гостей потчевали фирменным напитком Дома трезвости – иванчаем.

За полтора часа обсудили многие проблемы, Евгений Александрович, познакомившись с нашей общественной организацией, выразил надежду, что знакомство будет продолжено в сотрудничестве на благо Отечества, недаром девиз газеты «Вопреки» (свежие номера нашей газеты подарили депутату вместе с книгой) и всей трезвеннической организации – «На благо Отечества».

Владимир ВАРДУГИН

На снимке: Евгений Александрович Примаков знакомится с печатной продукцией, изданной обществом трезвости с помощью областного гранта минздрава.

Продолжение темы читайте на 4-й странице в репортаже «Ключи здоровья для Увека».

ЖИЗНЬ ДОПОЛНИТ НАШИ ПЛАНЫ

15 февраля 2020 года в Доме трезвости состоялось годовое собрание Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья

Прошло оно в тёплой, дружелюбной обстановке. Задолго до назначенного часа подходили наши соратники, пили чай, угощались сладостями, а в полдень, когда в зале собрались несколько десятков человек, Наталия Александровна Королькова, председатель организации, спросила: «Все наши пришли?» – «И чужие тоже», – кто-то пошутил, а Наталия Александровна улыбнулась: «Здесь нет чужих!»

Действительно, на годовое собрание пришли только те, кто вносит свой посильный вклад в развитие трезвеннического движения, в той или иной мере участвует во всех акциях, поэтому Наталия Александровна в своём отчётном докладе лишь напоминала товарищам о том, что удалось сделать в 2019 году.

Как всегда, даже простое перечисление дел, без подробностей и углублённого анализа, заняло почти час времени. Хотя свой доклад Королькова начала именно с анализа сложившейся в стране обстановки применительно к трезвенническому движению.

«Анализ общественно-государственной картины жизни в стране и в Сара-



товской области показывает обновляющуюся ситуацию в вопросах развития как трезвеннического сектора, так и алкогольно-наркотического, – подчеркнула Наталия Александровна. – Именно 2019 год стал годом начала действия национальных проектов президента России, главным из которых является национальный проект «Демография».

В него включены пять федеральных проектов: «Финансовая поддержка семей при рождении ребёнка», «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования детей в возрасте до трёх лет», «Старшее поколение», «Укрепление общественного здоровья», «Спорт – норма жизни».

Рывка в экономике не будет, сказала докладчи-

ца, без утверждения трезвости в обществе.

Сейчас наблюдаются отступления в законодательстве, типа разрешения рекламы пива, но наше законодательство у меня вызывает восхищение, нигде в мире, кроме мусульманских стран, нет разрешения на местах вводить ограничения на торговлю спиртным, вплоть до полного запрета.

К сожалению, воспользоваться этим правом не удаётся из-за того, что в общественном сознании норма не трезвость, а культурное питье.

Парадокс: люди стесняются быть трезвыми! И мы всех, кого берём на социальное обслуживание, учим жить трезво. Четвёртый год мы оказываем со-



циальные услуги населению, реабилитацию граждан оплачивает государство, а наши психологи перепрограммируют сознание наших реабилитантов.

К сожалению, только каждый седьмой из обратившихся в Дом трезвости за помощью соглашается на реабилитацию, хотя она для пациентов бесплатна, но и при таком раскладе в 2019 году мы оказали 22 844 услуги. Оказали благодаря поддержке государства. Общественная организация многое может, но с помощью государства можно сделать гораздо больше.

Остановилась на наших традиционных скаутских палаточных лагерях «Оп-

лот» и «Иргиз», осенних и весенних слётах, они тоже проводятся благодаря поддержке государства – в минувшем году начался президентский проект «Трезвый креатив», в этом

установили арт-объект – символ молодости и красоты, скамейки с надписями «Саратов молодой» и «Аллея трезвости».

Помогли посадить новые «деревья счастья» наши соратники по союзу общественных организаций «Саратов молодой», в минувшем году дан новый импульс этой форме работы: участники союза переподписали договор о сотрудничестве, наметили планы на совместную работу.

К продвижению идеи трезвости подключаются все новые организации и новые люди. «В 2019 году региональное отделение всероссийского проекта «Трезвая Россия» возглавил Маляков Евгений Анатольевич, член Общественной палаты Саратовской области (раньше лидером этой организации в нашей области был Рамиль Рахматуллин), и он очень активно продвигает трезвеннические идеи.

На снимках: в президиуме – советник министра внутренней политики и общественных отношений Николай Владимирович Семёнов, Наталия Александровна Королькова, председатель Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья, и её бессменный заместитель Евгений Евгеньевич Фёдоров; годовой отчёт утвердили единогласно.

Окончание на стр. 2.

ЖИЗНЬ ДОПОЛНИТ НАШИ ПЛАНЫ

Окончание.

Начало на стр. 1.

И ещё Левин Илья Алексеевич, тоже член Общественной палаты, он руководитель крупной российской организации «Антидиллер». Общественники вместе с УВД, прокуратурой наводят порядок в торговле алкоголем, снюсами, табаком, пресекают торговлю другими наркотиками. Я рада, что они сейчас рейды организуют, много рейдов, благодаря им мы даже немножко отошли от гражданского контроля, в прошлом году я всего пару раз выезжала сама в рейды, таким образом ряды наши растут и укрепляются».

Начавшиеся прения подтвердили этот тезис доклада. Первым как раз вышел к трибуне наш новый соратник Алексей Банников, он поведал о новой форме работы по продвижению идеи трезвости в массы: «Есть группа ВКонтакте – «Саратовщина», тянет эту группу наш соратник Роман Кириллов, и когда мы создавали эту группу, договорились наполнять её информацией так, чтобы зашедший ВКонтакте человек не ощущал пропаганды трезвости. То есть он узнаёт новости, смеётся шуткам-прибауткам, и тут публикуется наша информация о трезвости. К примеру, новостная лента нашего города, и тут такая картинка: человек с пи-

столетом стреляет себе в голову, и подпись: «Пить хороший и качественный алкоголь – всё равно что стрелять из красивого, дорогого пистолета себе в голову». Человек видит это, у него замыкает, у него происходит срыв шаблона. Он недоумевает: откуда это? Это как точка инициации. Таких постов много у нас, но они не часты, здесь нельзя переусердствовать, чтобы не возникло отторжения у людей. Когда же информация подаётся ненавязчиво, раз в неделю, раз в две недели, это заходит в сознание людей».

Выступавший вслед за Алексеем имам мечети села Новая Усть-Уза Рафик Абясович Измайлов – наш давний соратник, в этом году четверть века, как он борется за трезвость в своём селе. И достиг многого: три года, как в селе в магазине не торгуют спиртным, потому что никто из жителей села не покупает этой отравы. Более того, фермеры сразу же увольняют того, кто потребляет алкоголь (у них работают люди и из других сёл). Рафик Абясович сказал: если вы встретите выпивающего в Новой Усть-Узе, то это – приезжий, которого родственники послали на исправление. Сейчас Измайлов добивается официального признания села трез-

вым, это нужно для того, чтобы районные власти обратили внимание на проблемы сельских жителей. Историю этого села собравшиеся слышали не раз, а вот географическая новость заинтересовала соратников: мы слышали, что Измайлов долгое время искал речку, которую обнаружил на старинной карте. И когда его односельчане очистили пруд, речка нашлась: спавшие полтора века родники проснулись и сложились в реку, которая теперь питает трезвое село. Вот такая позитивная мистика!

Сергей Михайлович Благоев, наш соратник из Пугачёва, на трезвом фронте воюет не только умением, но и числом: в минувшем году в наши ряды встали ещё пятеро пугачёвцев, теперь в Пугачёвском отделении нашей организации сорок человек, и если учесть, что большинство из них – педагоги, воспитатели детсадов и социальные работники, то степень влияния на подрастающее поколение весьма велика.

Делать упор на работу с детьми, подростками и молодёжью наметили саратовские трезвенники и в наступившем году. Наталия Александровна, как только собрание проголосовало за утверждение доклада, а главный бухгалтер Мария

Геннадиевна Карпова отчиталась за расходы и доходы, представила соратникам план на 2020 год. Конечно же, уже готовим не только весенний скаутский слёт (он пройдёт в Петровске), но и палаточные лагеря на Волге и на Иргизе.

Будут продолжены уроки трезвости в школе (как по графику городского комитета образования, так и незапланированные: активисты «Трезвого Саратова» Владимир Жидков и Евгений Чернов охотно откликаются на приглашения колледжей и вузов). Наталия Александровна выразила уверенность, что как и в прошлые годы, к школьным урокам трезвости будет подключаться и Рустам Раисович Абдульманов, лидер молодежной организации Духовного управления мусульман Саратовской области «Возрождение». Рустам Раисович в своём выступлении рассказал о тех мероприятиях, которые прошли в минувшем году с участием «Саратова молодого», заверил, что его товарищи по «Возрождению» и впредь будут бороться за трезвость, ибо они развивают два главных направления – укрепление дружбы народов Саратовской области и здоровья наших земляков, а для здоровья трезвость – фундамент.

Соберут горожан на

уличные акции наш традиционный праздник трезвости 11 сентября, Дни отказа от курения в мае и в ноябре, всемирный День здоровья 7 апреля. Будет много и нового, о чём пока мы не догадываемся: жизнь сама подсказывает, что делать и как реагировать на вызовы времени. В 2019 году «забил родник трезвости» в Ивантеевке: Надежда Григорьевна Абрамова подвигла внуков организовать в школе кружок трезвости, ребята разносят по почтовым ящикам выписываемые бабушкой трезвеннические газеты, сами выпускают трезвенническую стенгазету в школе. В ближайшие недели планируем выезд в Ивантеевку, чтобы познакомиться с нашими юными соратниками, поделиться своим опытом продвижения идеи трезвости, и самим поучиться у нового поколения трезвенников.

Кстати, о «что делать?» В своём выступлении наш талантливый поэт, пропагандист трезвости Павел Анатольевич Кряжевский отпустил комплимент соратникам: «Наш земляк Чернышевский утверждал: главный вопрос – «Что делать?», с ним спорил философ Владимир Соловьёв: «Не что делать, а кто будет делать?» По-моему, в нашем обществе трезво-

сти делателей хватает». С Павлом Анатольевичем не согласились: нужно наращивать ряды трезвенников, привлекать к работе молодёжь.

Более десяти лет назад в Саратовское общество трезвости и здоровья привёл своих друзей Николай Семёнов, в ту пору студент, вскорее движение «Саратов молодой» стало многолюдным, выросло в молодёжное крыло общества трезвости. Кандидат политических наук Николай Владимирович Семёнов, будущий ныне советником министра внутренней политики и общественных отношений Саратовской области, поддерживает трезвенническое движение. В завершении собрания он дал оценку деятельности общества трезвости в 2019 году и напутствовал соратников на новые свершения: «Мы провели ещё один тяжёлый, но очень эффективный год. И отраден тот факт, что общество трезвости является соединением и средоточием всех здоровых позитивных сил. В зале сегодня я вижу представителей разных общественных и религиозных организаций, студентов вузов. В итоге все здоровы, все активны, все стремятся в общество трезвости, организация с каждым годом становится сильнее. Спасибо вам за работу!».

Владимир ВАРДУГИН

18 февраля 2020 года во дворе школы № 10 города Саратова прошёл отборочный тур игры лазертаг школ – участников президентского проекта «Трезвый креатив», проводимого Саратовской региональной общественной организацией трезвости и здоровья.

Первыми на старт вышел 5 «к» (кадетский) класс 10-й школы: мальчишки и девчата разделились на первую и вторую команду. Игорь Валентинович Попов из саратовского отделения федерации лазертага в России раздал оружие, объяснил, как им пользоваться, и вывел на исходные рубежи. Первые наступали на вторых, у каждого по сорок «патронов».

«А у меня патроны кончились, – услышал инст-

руктор в разгар «боя» растерянный возглас мальчишки, – что делать?» – «Всё, для тебя игра закончилась», – пояснил Игорь Валентинович.

Вскоре игра закончилась и для остальных бойцов. Оказалось, то была лишь разминка. Попов собрал пятиклассников на крыльце школы и объяснил правила игры – «Бой за контрольную точку»: специальная тумба устанавливается посреди дво-

РЕПЕТИЦИЯ ПОБЕДЫ...

ра, команды должны её меткими выстрелами включать и выключать, нужно продержаться три минуты. Какая из команд продержится три минуты – та и выиграла бой.

Надо было видеть, с каким азартом нападали ребята на защищаемую точку, как «раненые» в бою спешили на исходный рубеж, к целительной «аптечке» (активировали ещё одну «жизнь») и снова устремлялись в гущу боя. По вскинутым вверх винтовкам и крикам радости я понял – победила первая команда, ведомая Ди-



нарой Давыдовой.

С пригорка за боем наблюдали школьники по-

старше. К ним обратился Игорь Валентинович, просил наблюдать за боем,

чтобы уяснить правила игры. Особенно внимательно за перипетиями атак следили старшеклассники 40-школы и их сверстники из 8-й школы: им выпал жребий менять на огневом рубеже пятиклассников.

Лучшие команды отлично потренировались в минувший вторник, чтобы в субботу, 22 февраля, вступить в состязание за приз: игра в лазертаг пройдёт в Национальной деревне на Соколовой горе в честь Дня защитника Отечества.

На снимке: Игорь Валентинович Попов инспектирует пятиклассников.

...НАКАНУНЕ ДНЯ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА,

22 февраля 2020 года, на Аллее трезвости в Музее Боевой и Трудовой славы прошли финальные игры по лазертагу, организованные Саратовской региональной общественной организацией трезвости и здоровья в рамках президентского проекта «Трезвый креатив».

На линейку открытия ровно в 11 часов выстроились восемь команд из школ №№ 8, 10 (в финальный турнир пробившись сразу четыре команды из этой школы), 40, 82 и лица № 15. Главный судья соревнований Игорь Валентинович Попов, руководитель саратовского отделения федерации лазертага России, и судьи на рубежах Максим Сергеевич Королёв (руководитель клуба лазертага «Беркут»), Антон Сергеевич Суетин (заместитель И.В. Попова по общественной организации) и Роман Евгеньевич Краснов, руководитель клуба лазертага «Рубеж», кратко проинструктировали команды, а скаут-лидер Вера Викторовна Баженова объявила волю жребия: первыми на старт выходят команда школы № 8 и семиклассники 10-й школы.

Судьи на рубежах развели пятёрки на исходные позиции. В каждой команде – по пять человек. Скауты 8-й школы возглавил Даниил Арндт, его соратники – Артём Дорофеев,

Богдан Мухин, Даниэл Кривенков и Павел Степанов. Пятёрку скаутов из 10-й школы в бой повёл Андрей Назаров, с ним вместе к победе шли Костя Золотарёв, Артём и Кирилл Либрехты и Полина Горина. Да, первую схватку выиграла команда 10-й школы, но по условиям соревнований и проигравшей стороне давался шанс отыгаться: команды менялись местами, и снова шли в атаку. И вновь верх взяли бойцы из 10-й школы. Проигравшие выбывали из борьбы за первенство, а победители оставались ждать своего соперника по полуфиналу. Он вынырнул в поединке скаутов из 5 «к» (кадетского). Я вспомнил, как две пятёрки из этого класса на предварительных играх 18 февраля яростно сражались, тогда пятёрка Динары Давыдовой вышла победителем, теперь же команда Вики Панжуковой взяла реванш, свою лепту в победу внесли Тамара Панахова, Миша Абасов, Максим Крашенинников и Богдан Шейко.



Давние друзья-соперники – скауты 40-й школы и 15-лицей. Жребий свёл их в поединке на турнире, то одна команда атаковала, то другая, командиры подбадривали бойцов. «Сороконожек» вёл в атаку Дмитрий Башков, рядом с ним сражалась Мария Тимербаева, Андрей Илларионов, Максим Красулин и Артём Титов. Лидером атак лицейстов был Артём Буныкин, в его команде играли Матвей Липатов, Аня Гордеева, Алексей Новицкий и Тимофей Фугаров. В итоге оба раза фортуна оказывалась на стороне «Сороконожек», они вышли в полуфинал.

Последнюю путёвку в полуфинал разыграли скауты

82-й школы и шестиклассники 10-й школы. Первых возглавлял Иван Смирнов (в его команде – Максим Панкратов, Кирилл Мошнуков, Иван Гусев и Артём Майоров), а вторых вёл к победе Фарид Арабов. Да, он и его одноклассники Янис Арутюнян, Нихат Арабов, Александр Зиряев и Артём Гнеушев вырвали победу в упорной борьбе, несмотря на то, что им противостояли старшеклассники.

И вот – полуфиналы, турнирная таблица в первом свела пятиклассников и семиклассников 10-й школы, а во втором – скауты 40-й школы и шестиклассники из 10-й школы. В полуфиналах и в финале давалась всего одна



попытка, и в жарких сражениях право на главный поединок завоевали победители полуфиналов – команда «Сороконожек» и пятиклассники из 10-й школы. Самая азартная пятёрка, ведомая Викой Панжуковой (10-я школа) против самой опытной, возглавляемой Дмитрием Башковым. Как ни яростно сражались пятиклассники, но переиграть старшеклассников не смогли. Огневую точку «Сороконожки» захватили досрочно, вскинув победно вверх оружие: «Победа!»

На этой радостной ноте и завершился турнир. Скауты из 40-й школы обнимали своих соперников, пятиклассников, благода-

рили за отличную игру: с большим трудом они смогли выиграть у кадетов. Несомненно, и для команды Вики Панжуковой второе место в турнире – большое достижение. Третье место разделили скауты школы № 10 – семиклассники под командованием Андрея Назарова и шестиклассники из команды Фариды Арабов.

Владимир ДЕДОЛИН

На снимках: атакуют пятиклассники 10-й; скаут-лидер Светлана Викторовна Горбулёва со своими скаутами – победителями турнира: Марией Тимербаевой, Артёмом Титовым, Андреем Илларионовым, Дмитрием Башковым и Максимом Красулиным.



УЗЛЫ НА СКАЛОДРОМЕ

учились вязать полтора десятка скаутов из школ №№ 8, 10, 40, 82 и лицея № 15 14 февраля 2020 года. На скалодроме областной службы спасения инструкторы скалолазания провели мастер-класс в рамках президентского проекта «Трезвый креатив» Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья.

Участники мастер-класса из школ №№ 8, 40, 82 и лицея 15 собрались на остановке «Гостиница Олимпия» неподалёку от скалодрома, ждали ребят из 10-й школы, но приехала одна Вера Викторовна Баженова и сказала, что её скауты уже возле проходной. Действительно, Артём Буныкин встретил нас возле ворот с вывеской «Областная служба спасения», открыл дверь вахты и сообщил дежурному: «Все пришли, откройте, пожалуйста, ворота, чтобы мы здесь полы не натоптали».

«Ты что, здесь свой человек?», — спросил я его. «Да, уже вторую зиму здесь занимаюсь на скалодроме».

Прошли через двор, Артём пригласил всех зайти в небольшой, метров тридцать квадратный, залчик, где все стены, возведённые под отрицательным наклоном, усеяны всякого рода выступами. Опираясь на них, и нужно штурмовать потолок (а до него — метра четыре).

«Нет, выше вот этой черты, — показал Артём на полосу, отстоящую от пола метров в двух, — вам, новичкам, подниматься не надо, — охладил пыл рвущихся «в бой» мальчишек. — Скалолазание — вид спорта интеллектуальный, но травмоопасный, перед тем, как вас допустят до стен, нужно хорошенько размяться, разогреть мышцы, особенно стопы и запястья».

Артём выстроил в две шеренги скаутов и стал показывать, какими упражнениями лучше всего подготовиться к действию. Минут через пять разминка закончилась, и Артём представил инструкторов. Впрочем, одного из них — Илью Ефремова — все прошедшие знают давно как скаута с лесным именем Гепард. А второй — сотрудник областной службы спасения Алексей Кузьмич Зангелиди. Два инструктора и помогающий им Артём Буныкин, дополнив друг друга, провели инструктаж, как обезопасить себя от травм. Сказали, что подниматься на стены на сей раз все будут без страховки, но на полу положены мягкие маты, так что даже если кто сорвётся, упадёт на мягкое. Показали, как надо падать, чтобы не ушибиться. Подробный инструктаж занял с четверть часа, однако и для лазания осталось время: первое занятие рассчитано на два часа.

Так как залчик не очень большой, скаутов разделили на две группы. Первую восьмёрку взяли под свою опеку Ефремов и Буныкин, а с остальными Алексеем Кузьмичем провёл занятия, показывая, как крепится альпинистское снаряжение, как вязать узлы, как с помощью специальных приспособлений спускаться с отвесной скалы, как подниматься на вершину горы. Хотя скауты и знакомы с узлами, но у альпинистов свои хитрости, своя наука, так что без малого час занятий прошёл с пользой.

Потом группы поменялись местами, и те, кто занимался теорией, перешли к практике скалолазания. Многие с удовольствием пробовали свои силы в этом виде спорта, недавно включённом в состав олимпийских видов спорта. Штурмующие стены разбились попарно. Так диктует техника безопасности — один поднимается, другой его страхует, затем меняются ролями. Как мне показалось, девочкам даже интереснее было карабкаться вверх. Возможно, к такому выводу я пришёл, наблюдая, с каким азартом, с первой минуты до последней, учили друг друга подруги Мария Бокарева, шестиклассница 15 лицея, и Яна Начатая, восьмиклассница из 82-й школы.

Обратил внимание: Максим Красулин, семиклассник из 40-й школы, без видимого напряжения пошёл вверх, преодолел ту самую черту, за которую Артём не велел переходить, и вскоре дотронулся до потолка рукой. Когда он спустился на маты, я напомнил ему о запрете. «Мне можно, — объяснил скалолаз, — я уже третий год занимаюсь в клубе «Веды» при медико-биологическом лицее, меня тренер Игорь Анатольевич Фесташкин многому научил, я освоил уже и нулевой, и первый, и второй класс». — «А сколько их, классов?» — «Четыре».

Что же, есть куда расти Максиму, опытному скалолазу. А вот Кирилл Мошкунов, девятиклассник из 82-й школы, впервые на скалодроме. Но если бы он не сказал мне об этом, то я подумал бы: тоже освоил науку скалолазания — ему удавалось покорять стенку за стенкой (стенки отличаются степенью сложности). Максим, Кирилл и Илья Ефремов ответили Лидии Владимировне Панфёровой, скаут-лидере из 82-й школы: у неё сложилось впечатление, что штурмовка стен — не такое уж захватывающее действие. Рассказали, что на скалодроме можно не только вверх устремляться, но и проходить трассы, двигаясь по горизонтально, и есть такие маршруты, что под силу самым опытным.

Два часа занятий пролетели неожиданно быстро. Несомненно, что кто-то из скаутов, подобно Артёму Буныкину и Илье Ефремову, проложат сюда свою тропу. И как знать, нет ли среди новичков будущего олимпийского чемпиона? Но даже если и не увлечёт скалолазание в свою орбиту, знакомство с этим видом спорта будет небесполезно: скаутские будни — это всегда открытие нового, испытание себя, преодоление трудностей.

Владимир ИВАНЧУК

На снимке: Алексей Кузьмич Зангелиди знакомит скаутов с альпинистским снаряжением.

Мир живёт иначе, чем трезвенник, на первый взгляд нелюбо и весело. Каждый человек имеет свои слабости, трезвенники не являются исключением. Кое-кто не справляется с учёбой или на работе, кое-кто по жизни, а кое-кто и меру не знает. У трезвенников какого-то рыска не наблюдается, просто не пьют. Ну есть академик Углов, работал до ста лет. А остальные как, слабо?

Юный друг! Прежде чем погрузиться в размышления по сегодняшней теме, предлагаю обратить внимание, подумать и вникнуть в одну простую истину — **большое состоит из малого**. Хотеть, чтобы было всё, сразу и к тому же бесплатно, — это глупо, порой к тому же и аморально. Аналогично, если из большого, совершенного, достойного восхищения изъять малое? Что получим?

Трезвенник в сознании окружающих

Нашим обществом трезвенник воспринимается по-разному: с предосторожностью, непониманием, как человек с какими-то недугами сознания или тела. Некоторые удивлены силой воли, другие чётко уверены, что трезвенники тайно употребляют какие-то таблетки (что в их сознании много раз пагубней алкоголя), или просто врут.

Но трезвенник есть такой же человек как всякий другой. С трудом познаёт мир и истину. Общается. Он есть индивидуальность среди других индивидуальностей. Трудится. И как нам всем, и трезвеннику каждый день приходится делать множество выборов, принимая более или менее значимые решения. В каком месте и как пересечь улицу, что купить в магазине, полежать у телевизора или почистить снег во дворе...

В первом приближении можем считать, выбор трезвенника не будет существенно отличаться от выбора пьющего. Простите, не зависимо, а могущего выпить «безобидную» чарку, дружную за компанию, за встречу, за здоровье, в праздник ... Однако трезвенник в упомянутой ситуации без всякого напряжения силы воли и без угрызений совести этого делать не станет, в отличие от «непьющего».

Вот и появляется разница. В каком месте и как пересечь улицу, что купить в магазине, полежать у телевизора или ... ? С одного раза? Да, с одного раза. Может не очень заметно. Но может и, не дай Бог, как заметно на всю оставшуюся жизнь себе и близким.

Быть трезвенником — это есть капитал на всю жизнь. Капитал преумножающийся. Не только самому трезвеннику. Также близким и обществу. Потому что трезвенник через осознание бесконечного числа народных заблуждений никогда не станет делать это очевидное зло себе и людям. Преумножения капитала часто не происходит, но это не значит, что не происходит совсем. Как там выше было отмечено про всё и сразу...

Капли и ручейки

Разберём несколько возможных и реальных жизненных ситуаций нормального, «непьющего» человека.

➤ В жизни нередко происходят неожиданные повороты событий. Человек оказался под подозрением совершения ошибки, не исполнением важного поручения или в прочей конфликтной ситуации. От такого никто не застрахован. Но если при этом обнаружится и нетрезвость, даже небольшая, то обвинители — пра-

ведники, уж точно не забудут ковырнуть в эту язву. Более того, если что-то подобное имело место и в прошлом, то по принципу математической индукции, без всяких доказательств, охотно приплетут нетрезвость при всяком удобном случае.

➤ У человека могут быть хронические заболевания. Но человек не гайка, которую несложно измерить, определить годность или выбросить. Человек есть

день. Не появлялся и в гостиничном номере. О пропаже наблюдателя было заявлено в полицию. Активизировались и представители латвийской и шведской прессы. Газеты и телевизионные пестрили репортажами и пейзажами следственных мероприятий.

Логично, параллельно проводимым следственным мероприятиям в городе Лиена, где господин Деллембрант вёл наблю-

в течение часа и даже дольше. Скандалов никогда не было.

Эту райскую картину немногочисленные нюансы. Большой и основательный дом был построен не совсем до конца. Лестница на второй этаж была временной. Водоснабжение там было автономное из скважины. Иногда сбой продолжались несколько дней. Аналогично и зимой с отоплением. Со временем сбой участились и стали

более продолжительными. Прожили мы там около трёх лет. По причине упомянутых неудобств пришлось съехать. Не было бы телевизора, ни к чему было бы и писать всё это. Итак, смотрим телевизор. А на экране Арнольд в тюремной камере. Убил сожительницу.

ТОЛКАЧИ. Форс-мажор, бывает и такое. Знаком я с двумя семьями, в которых родились дети умственно полноценные, но не способные ходить. Семья Анны и Карлиса. Сыну Юрису около сорока лет. Родители приложили много сил и любви, чтоб наполнить жизнь содержанием своего чада. Юрис закончил среднюю школу. Поступил в Латвийский государственный университет на факультет иностранных языков. Получил диплом, основной язык немецкий. Периодически удаётся подрабатывать частными уроками немецкого языка.

Можно только восхищаться такой любовью и самопожертвованием к своему сыну Анны и Карлиса. И достигнутым успехом. Но любой человек ограничен в своих возможностях. Он может делиться лишь тем, что имеет. Эта прекрасная и красивая семья не лишена нашей культуры, нашего общественного недуга.

Неотъёмная часть любого праздника — бутылка спиртного. Но, как мы знаем, это есть наркотик, самый коварный наркотик. Детям нельзя, ладно. Но дитё ждал, когда вырастет, и вырос. А если он особенный? Лишь способности движения своего тела, наслаждения телом, велосипедом, лыжами, коньками, лишён наслаждения усталости мышц? Так лишить его и тех «радостей», которые так важны семье и обществу? Разумеется, невозможно. И этим же обрели эти прекрасные люди себе очередную заботу — платить хоть врачам, хоть шарлатанам, лишь бы избавиться своё чадо от очередного недуга. Вот уже много лет. Результата пока нет, только одна надежда. Но на самом деле ведь **сами же в первую очередь подтолкнули и приобщили сына к выпивкам**. А дальше дело за наркотиком, последует неизбежно.

Семья Игоря и Синтии. У них трое детей, первому, Аусеклису, 21 год, большие проблемы с телом, в основном с ногами. Большими и невероятными усилиями и множеством операций удалось поднять его с коляски, он научился ходить с каталкой. Аусеклис уже окончил среднюю школу, ещё не определился, чем будет заниматься. Но в одном у него позиция твёрдая — согласится на любые трудности и страдания, лишь бы смог ходить самостоятельно. И родители продолжают искать специалистов для последующих восстановительных операций.

... Что будет дальше? Семья — нормальная, как и предыдущая. И я им не могу ничего ни сказать, ни помочь. Я свободен, и картина мне представляется ясной ясного. Свободен, но бессилен.

Уважаемый читатель! Здесь далеко не всё, но, полагаю, достаточно изложено, чтобы понять и принять для себя трезвый образ жизни. Это есть истинный капитал. Может, не сразу ощутимый. Но как сказал поэт, — большое видится на расстоянии. И большое состоит из малого. А если из большого изъять малое? Будет ли остаток большим?

Эрик ЭГЛИТИС
г. Валмиера, Латвия

КАПИТАЛ ТРЕЗВЕННИКА

Размышления трезвенника по пьяному делу

сложнейшая система из сложнейших органов, жидкостей и клеток, находящихся в непрерывном взаимодействии. Медицинские науки во многом разобрались, но далеко не полностью. А человека лечит не наука, а конкретный врач, при необходимости консультируясь с коллегами. В работе врачей бывает и ошибки из-за сложности объекта, т.е. человека.

Читайте трижды. По данным ВОЗ, употребление нашими народами возлюбленного спирта этилового (он есть тот же алкоголь), т.е. определяющего вещества любого праздничного и веселительного «напитка», есть причина 60 хронических и острых заболеваний.

Порча своего организма налицо.

Отсюда следует, что в случаях заболеваний, пьющие и «непьющие», сами вносят дополнительную смуту в свой организм и сами увеличивают процент ошибок врачей в определении диагноза и верного лечения. Теперь вы можете с этим себя и поздравить.

➤ В отношении травм и острых заболеваний к выше изложенному есть свой «бонус». Помощь врача необходима неотлагательно. А если в организме алкоголь или другой наркотик? Большая имеет искажённое ощущение своего тела, и вероятность ошибок врача увеличивается. А если вообще «лыка не вяжет»? Что случилось? Где болит? От чего?

➤ Уместен вопрос, причём тут люди. Кому какое дело. Что хочу, то и делаю. Но всякий, кто приобщается к пьющим, этим одобряет их порок. Любой пьющий является побудителем для колеблющихся. А то детям от этого? То, что они усвоили в первые годы, в нашем обществе, торжественно пьющих взрослых дяденек и тётушек, есть подтверждение «правильности» усвоенного образа поведения. Так как трезвенник никогда в этом не участвует, этим побуждает других задуматься. Трезвенник никогда никого не подталкивает на выпивку.

➤ Сознание детей трезвенника не будет изначально запрограммировано на пьянки. Так как алкоголь есть сильный наркотик, то приобщиться к нему несложно будет и в последующих периодах жизни. Но у детей трезвенников есть выбор. Могут следовать жизненным ценностям родителей, но могут последовать «народным мудростям» и горепросветителям из области наук. Трезвость есть прибывающий капитал не только трезвенника, но и в детях, в обществе. Не всегда заметно, в отличие от заразных мастей.

«НЕПЬЮЩИЙ». 8-е марта 1997 года. День выборов в Латвии. Приглашены международные наблюдатели. После закрытия избирательных участков намечено общее заседание наблюдателей. Наблюдатель из Швеции Ян Оке Деллембрант отсутствовал. Он же не явился на запланированную встречу и на следующий

день, был послан запрос и в Швецию. Есть ли у него семья, родственники, друзья, какие интересы, увлечения, хобби, здоровье, слабости и т.д. Согласно полученным сведениям, господин Деллембрант есть профессор Упсальского университета, политолог, автор более десяти книг, владеет немецким, английским и русским языками, семейный, вместе с женой воспитывает 17-летнюю дочку, у четы Деллембрант есть ещё 21-летняя дочь. Болеет сахарным диабетом. Спиртное не употребляет. Всё это отражается в газетах и озвучивается по радио и ТВ обеих стран.

За несколько дней следствию удалось установить похождения и встречи исчезнувшего господина Деллембранта. Итак, после закрытия избирательных участков господин Деллембрант поехал в ресторан, там познакомился с двумя весёлыми девственницами, Светланой и Наташей, выпили, взяли с собой бутылку водки и поехали в квартиру к девочкам. В дом, похожий на бомжатник.

В ту же ночь господин Деллембрант, порядочно опьяневший, на такси приехал в центр города, вышел из машины. Дальше следствие не смогло ничего установить.

Через 55 дней труп господина Деллембранта заметил рыбак в Лиенайском озере. Согласно заключению экспертизы, без следов насильственной смерти, но с явными следами алкоголя в организме.

ПЬЮЩИЙ. В начале 80-х я снимал комнату в частном доме. На окраине Риги за озером, на холмистом берегу в сосновом лесу. В месте, где участки не для всех, да и дом как не у всех — подвал на весь дом с гаражом и котельной, два этажа, и с комнатами в мансарде. Исполнение основательное, на века.

Хозяин Арнольд, лет 50-ти, среднего роста, среднего телосложения, без общественного статуса, образование мне неизвестно. Всегда опрятно одет. В строительстве коммунизма не участвует. Говор короткий и ясный. Отношения с квартирантами уважительные. Был женат, есть взрослая дочь, но мы их ни разу не видели. Есть брат Андрис. В доме его тоже ни разу мы не видели. Бывало, видели неподалёку лежащим на земле, и зимой тоже. Но что характерно — на лицо всегда счастливым.

Арнольд жил с сожительницей. Тихо, мирно. В какой-то момент появилась другая сожительница, и жили также тихо и мирно.

Хозяева соседних домов очень положительно характеризовали Арнольда. Как всегда вежливого, отзывчивого, простого в общении, и в то же время как человека высшего общества. Он был везде вхож, мог всё достать.

Арнольд часто пил по вечерам с сожительницами. Наша комната была на втором этаже, и снизу доносился пьяный говор. По мере опьянения предложение становилось короче. Порой отдельные слова доносились с интервалом в несколько минут

29 февраля 2020 года в школе № 91 города Саратова, что на Новом Уевке, по инициативе депутата Государственной Думы Евгения Александровича Примакова состоялся Образовательный форум. В нём приняли участие и организовали свои площадки Центр молодёжного инновационного творчества «Инноватор» (при аграрном университете), Детский технопарк «Кванториум», «Молодёжь плюс», «Федерация воздушно-силовой атлетики области». Цель форума – знакомство школьников этого отдалённого от центра города посёлка с такими компетенциями, как робототехника, 3D-моделирование, лазерная резка, дополненная и виртуальная реальность. Для читателей старшего возраста скажем: площадки форума служили целям профессиональной ориентации детей, педагоги вышеназванных организаций искали юные таланты в искусстве, науке, спорте, общественной деятельности, чтобы наладить с ними взаимодействие, дать им возможность не чувствовать отрыва от жизни города, предложить свои способы решения проблем посёлка.

Две площадки выставила на форуме и Саратовская региональная общественная организация трезвости и здоровья – трезвый десант составили Владимир Александрович Жидков, Евгений Владимирович Чернов и скаут-лидер Светлана Викторовна Горбулёва, учитель информатики школы № 40, они провели урок трезвости и игру «Ключи здоровья», а лидер саратовских трезвенников Наталия Александровна Королькова побеседовала со взрослыми на родительском собрании.

«Главный разговор – с родителями, потому что с них всё начинается, судьба детей начинается с детства», – сказала Наталия Александровна перед телекамерой журналиста до начала собрания. – На мой взгляд, родителям сегодня будет важно вместе с нами задуматься о мере своей личной ответственности за будущее своих детей». Об том же шла речь и на собрании. Вскоре после его начала в класс заглянул Илья Владимирович Кухарев, помощник депутата Госдумы Е.А. Примакова. Он напомнил о встрече депутата Примакова с жителями Уевки на сходе в Доме культуры и заверил, что все вопросы, поднимаемые на предыдущей его встрече с увекцами, депутат держит на контроле.

Наталия Александровна рассказала о нашей общественной организации, пригласила всех обращаться к ней за консультацией по всем вопросам, касающимся взаимоотношений человека и психоактивных веществ, за помощью в избавлении от зависимостей в Дом трез-

вости, где работают квалифицированные специалисты-психологи.

Повторение – мать учения. Эту истину вспомнили ребята, когда Жидков и Чернов начали урок трезвости: месяц назад они уже беседовали с учениками 91-й школы, и сегодня лекторы с удовлетворением заметили, что многие запомнили факты, услышанные на первой лекции. Ещё больше пригодилось те знания ребятам, когда началась игра «Ключи здоровья».



Командам предстояло пройти три станции – «Мифы о трезвости» (её вёл Жидков), трезвеннический кроссворд (его придумала Горбулёва) и «Рифмы о трезвости» (судил поэтическое творчество команд Чернов). Пришедшие на урок трезвости разделились на три команды, выбрав себе звучные имена. Семёрка девчат под водительством капитана Валерии Кониной назвалась «Енотами», семёрка мальчишек – командой «Тик-Топ» (капи-

КЛЮЧИ ЗДОРОВЬЯ ДЛЯ УВЕКА

тан – Руслан Пивоваров), а смешанная восьмёрка, где объединились и девочки, и мальчики, стала именовать себя командой «Трезвость» (её возглавил Юра Шпаченко).

На каждую станцию давалось по десять минут, за это время игроки узнали много нового по теме трезвости, все команды, хотя и затратили разное время, но разгадали кроссворд, зарифмовали в четверостишия те слова, которые у них ассоциируются с трезвостью – здоровье, счастье, достаток, радость



Когда подсчитали набранные команды баллы, увидели, что внимательнее всех на уроках трезвости (и в январе, и в последний день февраля) слушали девочки из команды «Еноты», они заработали на трёх станциях 21 балл. На четыре очка отстала «Трезвость», а вот «Тик-Топ» довольствовался 12,5 балла. «Но проигравших нет, – заверил ребят Владимир Александрович Жидков, – вы сегодня молодцы, играли азартно, узнали

много фактов, которые пригодятся вам в жизни».

Надеемся, что продуктивным был и разговор на родительском собрании. Да, в п. Уевка много проблем, неустроенность видна невооружённым глазом, но главное для взрослых – судьба детей, вырастить их здоровыми – задача родителей, а здоровье сегодня не достижимо без трезвеннических убеждений. Конечно, за час невозможно охватить все вопросы, однако заочно разговор продолжится: Наталия Александровна раздала

всем буклеты, в которых дана исчерпывающая информация как о легальных наркотиках – табаке, алкоголе, так и о тех новинках для молодёжи, которыми стремятся охватить юных продавцы бестабачных никотиновых смесей, снюсов, вейпов, электронных сигарет. Да и, несомненно, это не последняя высадка трезвеннического десанта на гору, ставшую визитной карточкой Саратова. Наша мечта – трезвый Уевка, и подобрать ключи здоровья для него поможет новое поколение, которое возьмёт трезвость путеводителем по жизни.

На снимках: помощник депутата Госдумы Илья Владимирович Кухарев и Наталия Александровна Королькова на родительском собрании, где вопросы воспитания трезвости у юного поколения были в центре внимания; С.В. Горбулёва с командой «Еноты».

КУБОК ЗДРАВОВОМЫСЛИЯ

Интеллектуальная игра «Здравомыслие» стала традиционной: как и в феврале прошлого года, в последний день зимы, 29 февраля 2020 года, в школу № 10 пришли скаутские команды, чтобы помериться знаниями по теме трезвости и здорового образа жизни. На старт вышли пять команд, и так как перед жюри предстали разновозрастные команды, их разделили на младшую и старшую группы. Пяти- и семиклассники – группа младшая, в неё вошли скаутские отряды и патрули «Огонёк» (школа № 8), «Патриот» (гимназия № 89) и «ВолСар» (школа № 10). Старшеклассники выставили всего две команды – отряд «Пересвет» из 10-й школы и «Сороконожки» (школа № 40). Интеллектуальная игра прошла в рамках президентского проекта «Трезвый креатив».



шлось Лизе объявить самой: «В 2009 году». Разные ответы поступили в жюри на вопрос Кости Золотарёва (из «ВолСара»): «Что сделал Пётр I в борьбе за трезвость?». Среди ответов был и такой: «Ввёл сухой закон». Если бы! Наш царь-реформатор одной рукой насаждал пьянство (он же разрешил и курить табак), а другой – учредил семкилограммовую медаль, пьяницам её вешали на грудь, замыкая замок, и

бедагоги ходили с такими «веригами» неделями.

До награды командам предстояло преодолеть и конкурс капитанов. По очереди выходили они к сцене и защищали свой взгляд на трезвость. Мини-доклады представили Валерия Карпенко («Сороконожки»), Костя Золотарёв («ВолСар»), Лена Храмовичева («Пересвет»), Ирина Сергеева («Огонёк») и Настя Морозова («Патриот»). Насте помогли до-

нести мысль до зала подруги Лейсян Абушаева и Влада Семёнова, втроём они дополнили доклад Настя... танцем!

«Не стоит думать, раз у вас нет вредных привычек, то вы ведёте здоровый образ жизни, – представила своё видение проблемы здоровья Валерия Карпенко. – Годы, проведённые на диване за телевизором или в кресле за компьютером всеми днями напролёт могут сказаться хлеще, чем любое спиртное изделие, – предупредила Валерия своих друзей о пагубности малоподвижности и призвала беречь здоровье смолodu: – драгоценный камень на короне жизни; не губите свою молодость, задумайтесь о своём здоровье сейчас, потом будет поздно!»

Всё учло уважаемое жюри, пока Рустам Раисович и Михаил Семёнович подсчитывали набранные команды очки, ребята просмотрели мультфильм «Иван-Царевич и табакерка». Но вот наступил торжественный момент вручения грамот. Жюри вручало их капитанам команд, за третье место в младшей группе команде школы № 8, за второе – отряду «Патриот» (гимназия № 89), а первое место и кубок Михаил Семёнович Муллин вручил Константину Золотарёву, лидеру отряда «ВолСар» (школа № 10).

И второй кубок, в старшей группе, также достался скаутам школы № 10, отряд «Пересвет» (капитан команды Лена Храмовичева) ненамного опередил отряд «Сороконожек» из школы № 40.

Николай ХОХЛОВ

На снимке: жюри с победителями в старшей группе – командой «Пересвет».



К ТРЕЗВОСТИ – ПОД АЛЫМИ ПАРУСАМИ

вёл старшеклассников энгельской средней школы «Патриот» с кадетскими классами» десант из Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья – Владимир Жидков, Алексей Воробьёв и Пётр Неловко. 27 февраля 2020 года они провели в «Патриоте» урок трезвости.

Владимир Александрович Жидков уже знаком с восьмиклассниками, проводил с ними беседы. Представил своих товарищей по общественной организации, начал, как всегда, разговор о том, как у людей отнимают трезвость, внося с детских лет, что нормально взрослому человеку легальные наркотики – табак, спиртное – необходимы. Развить эту тему не успел: заместитель директора по воспитательной работе Елена Юрьевна Москаленко предложила провести такой же урок и в соседнем классе, в 10 «б», у них как раз классный час, а так как в 8 «в» свободных мест за столами нет, Владимир Александрович предоставил Алексею Александровичу Воробьёву продолжить урок у восьмиклассников, а сам пошёл знакомиться с десятиклассниками.

Алексей Александрович завёл речь издавека, спросил, читал ли кто-нибудь роман Александра Грина «Алые паруса». К моему удивлению, четверть класса подняла руки. На примере Ассоль, которая с детства шла к своей мечте, и Грея, осуществившего её мечту, лектор показал, что человек сам ответственен за свою судьбу. Именно с такого возраста, сказал Алексей Александрович, как ваш, каждый закладывает свою будущность, и трезвость служит фундаментом успеха. «Жизнь у каждого построена на одном принципе, – сказал Воробьёв, – это причинно-следственные связи, обусловленность, то есть ваше будущее – это следствие вашего прошлого. Вот скажите, – обратился он к тем, кто читал «Алые паруса», – если бы Ассоль вела жизнь такую, как ей предлагало её окружение, она бы вышла замуж за Грея или нет? Она не шла ни на какие компромиссы, ей предлагали много чего, но она сохранила свою трезвость, трезвомыслие, она правильно оценивала то, что будет в будущем. И Грей, видя, что она поступает по совести, ради неё построил корабль и приплыл. Это – причинно-следственная связь. И то, что вас ожидает в будущем – оно закладывается именно сейчас».

Мы пришли к вам не для назидания, а для того, чтобы дать информацию, сказал Воробьёв. И кадеты, возможно, впервые услышали, что такие знакомые товары из продуктового магазина, как сигареты и табак, – это тоже наркотики, хотя и легальные.

А у десятиклассников, когда я заглянул к ним ближе к концу урока, после лекции Владимира Александровича развернулась настоящая полемика. Слушатели предлагали свои варианты ответа на вопрос, почему люди пьют. «Потому что у учителей маленькая зарплата», – предложил один кадет. Владимир Александрович опроверг этот довод: у меня, мол, тоже не велика зарплата, но я не пью и не курю. Есть три причины широкого распространения питательных традиций: запрограммированность населения на употребление алкоголя, его чрезвычайная доступность (один из слушателей привёл статистику своего микрорайона – десятки точек, где торгуют спиртным), и наркотические свойства алкоголя.

Когда же Жидков перечислил страны, поставляющие к нам в Россию табачные и алкогольные изделия, один из кадетов запротестовал: «Вы хотите сказать, что они специально хотят, чтобы мы травились?», но лектор не успел ответить, как сосед по парте задававшего вопрос пояснил приятелю: «Да мы сами виноваты, что всё это покупаем...»

Не обошлось и без sacramentalного вопроса, продиктованного юношеским максимализмом: «Почему же тогда не запретят?» Ответ очевиден для Владимира Александровича, изучившего причинно-следственные связи производства и потребления: у нас отличное антиалкогольное законодательство, отдельные сёла, города, даже регионы могут запрещать на своих территориях продажу зелья. А не делают этого только потому, что большинство людей, проживающих на этих территориях, не мыслят свою жизнь без спиртного и табака. «Вся надежда на ваше поколение, – закончил свою мысль Владимир Александрович. – Если вы и ваши сверстники в стране не станут продолжать заблуждения предшествующих поколений, то не надо будет и законы о запрете принимать. Для этого мы и даём уроки трезвости, чтобы вы узнали правду об алкоголе, табаке, других наркотиках».

В завершении бесед и восьмиклассники, и десятиклассники получили номер трезвеннической газеты «Вопреки», на её страницах – дополнительная информация по теме. Теме, которая задела за живое: и в коридоре, прожая гостей, мальчишки задавали вопросы, уточняя, так ли они поняли тот или иной факт, услышанный на уроке.

На снимке: диалог с восьмиклассниками ведёт Алексей Воробьёв.